

Proprietar: Vad. Iul LUDOVIC VAKAR
Inreg. la Tribunalul Ciuc, sub Nr. 11940-1938. Dos. No. 27.

CSIKI LAPOK

Redactor responsabil: VICTOR RÉSZEGH

(ZIARUL CIUCULUI)

MIRON CRISTEA

Romániának nagy gyásza van. Március 6-án, éjjel 11 órakor a franciaországi Cannes-ban, 71 éves korában meghalt Miron Cristea miniszterelnök, a román ortodox egyház patriárkája.

A váratlan halálhírt az ország népe mély megrendüléssel fogadta. A kisebbségi sorokban élő romániai magyarság is ósztatón osztatik a román nemzet gyászában. A magyar nép szívesen emlékezik arra a megatartásra, amelyet az elhunyt Miron Cristea patriárka tanusított a megbékülés és lelkek közeledésének ügyéért.



Miron Cristea patriárka-miniszterelnök betegsége utasított a francia rivierára. A halál közvetlen oka tüdőgyulladás volt, amely egészen váratlanul végzett a 71 éves patriárkával.

Miron Cristea 1868 július 18-án született Marosbánya környékén. Szülei egyszerű földművesek voltak. Elemi iskolát szülőfalujában és Buztercsén végezte a ugyancsak Buztercsén kizítte meg középiskolai tanulmányait, az ottani számos gimnáziumban, majd a román határőrök nassódi liceumában folytatta, ahol egykor Cosbuc, a nagy román költő is tanult. 1887 őszén tette le az érettségi és ugyanabban az évben felvételt kért a nagyszebeni ortodox érsekség mellett működő papnevelőbe.

A teológiai elvégzése után 1890-ben tanítónak neveztek ki Szászsebesre. Ugyanakkor újságról tevékenységbe is kezdett s cikkeit a nagyszebeni „Telegraful Roman”-ban jelentette meg. Tehetséges írásaira az érsekség is figyelt és a következő évben Budapestre küldte Miron Cristea, ahol bölcsészeti és jogi tanulmányokat folytatott. Egyetemi tanulmányai elvégzése után 1894-ben letette a doktorátust. Doktorati értekezését „Emancipáció és műveltség” címmel magyar nyelven írta. Ekkor már állandó munkatársa volt az erdélyi román lapoknak és vezető szerepet játszott a Budapesten működő román diákok megszervezésében. A memorandumok sorát alkalmával 12 diáktársával együtt kiáltványt szerkesztett és abban felhívta Erdély román népét, hogy mind nagytöbbségben jelenjen meg a nagy pör tárgyalásán. Nemsokkal ezután Miron Cristea román diáktársaság élén részt vett az okirólásági diákok constantinai kongresszusán.

1895-ben az érseki konzistorium titkárává neveztek ki, majd konzistoriumi tanácsosává és az erdélyi Salóni tagjává választják. Három évvel később szerkesztője volt a nagyszebeni „Telegraful Roman”-nak. Később szerkesztésbe lépett az a Miron nevet vette fel.

1910-ben karánsebesi püspökké választották meg. 1918-ban részt vett a gyűléshérvári nemzetgyűlésen, ahol nagy beszédet mondott. Az egyesülés kimondása után tagja volt annak a kiáltványnak, amely a nemzetgyűlés határozatát a Ferdinánd királynak Bucarestben átnyújtotta. 1920 februárjában Románia primás-érseki méltóságára emelték, majd öt évvel később a patriárkai Románia patriárkájaává választják.

1938 február 11-én, a Gotha kormány lemondása után Olaszországba menekült, ahol a franciaországi Cannes-ban március 11-én érkezt meg. A patriárka földi maradványait március 14-én helyezik örök nyugalomra. Kedden a temetés napján az összes közhivatalok és az iskolák szünetet tartanak, ugyanakkor az egész országban gyászfátyollal borított nemzeti zászlót kell kitűzni.

Krisztus panasza. 4.

Krisztus Testvéreim! Ti engem Nemességek hívtok és nem hódoltok nekem.

1. Az emberek mindig rangkörülségben szenvedtek. Szeretik eredetüket kikutatni s ha kiváló őseket találnak, nagy büszkeséggel hangoznak elő. A kutyaförös nemesei okévalituket kevélykedve mutogatják, több égu korona — címerüket névjegyek, evőeszközökön, szalvétákon, mutogatják mindenkinek, festve, kollim-késmunkáival díszesen ott lógnak a falon.

Mit büszkélkedel te ember? Mit van, amit nem az Istenől kaptál s ha tőle kérsz, mit kérsz el tőle? Mert mi az ember? Por és hamu, semmi más. Hogy cemesi származása van? Az nem az ő érdeme, arra nem szolgált rá, szegény őseik szenvedtek, küzdöttek, áldoztak vagyont és egészségüket, időt és életet s ezért érdemelték meg. De a korcs ivadék a régi dicsőség fényében sütkérezik, amelyet övévelni nem, de elhomályosítani jól tud. Idegen tollakkal ékeskedni csunya dolog. A pulyka pávatollakkal feldíszítva és a mérgező, vörös piff-székességet megtarja és ezzel aláruja magát.

Egyedül, igazán nemes az Uriltem. Ő nem örökölte senkitől. Nem is dicsősközik vele, nem kanyserit senkit sem arra, hogy elismerje a hódító hódolatát kifejezve. Az isteni Mester is nemes jellemet nyomja rá minden szavára és tettére. Mi-zen imponálólag viselkedik ellenségeivel szemben és szenvedésében is. Amikor arcu utli a törvényszolgát, nem kéri ki magának ezt a nemes rangját meggyalulást eljárás, hanem szelíden, isteni fölényvel csak annyit mond: Ha rosszul szolgáltam, bocsánatot kérek; ha jól szolgáltam, miért üt az engem? Mi-zen grandiozus viselkedés ez! Ő nem hivalkodik isteni fényével és dicsőségével, hanem úgy beszél és cselekszik, mintha Atyjára soha sem hozott segítséget, Joggal állíthatja Péterus Jézust a nép elé, példaképi szolgálhat az igaz nemességben örök időre: Ecce homo — ime az Ember! Máltán és joggal egyedül Ő illeti meg a hódolat!

2. Van a franciának egy illem szabálya, mely a szalonokban mindenkor érvényes: A nemesség kötelez Azl em ellen vét, az más szalonképessé s nemes, ur emberek köze nem mehet, mert nem viselkedett nemesen mivoltához illően.

A király fia együtt nőtt fel hazája prolejár gyermekével, volt sok jó barátja, kibes meleg rokonszenvedése. Egyik lakodalmába meghívta, a királyi kertek sztyját. „Jól van, fiám, — morda — nincs kifogásod, helyesen tessz, menj el, tiszteled meg pajtasod. Egyről azonban ne felejtkezz meg, arról, hogy te a király fia vagy”. Igen, az atya fiának emlékeztetésére juttatta, hogy a nemesség kötelez Csak úgy lesz rep-p-külnek, ha megvárta vigyáznak. Azt nem viselkedik, nemessen, elvesztette ártéket és tisztelget. A mai ember szeret nagy urakhoz dörgölődni, kávéverteknek hiszelegni, hogy valami rájuk is ragadjon a mázról. E östök ha kell, térdre fejet baktanak. Ezt nem tartják lealásónak, nekik nem derogál. Nekik bókónak az hódolnak. De ha Istennek kell hódolni, attól huzódoznak, fáznak. Pedig micsoda az ember méltósága Isten méltóságában kepest? Mint a szentjánosbogarkák fénye a nap ragyogása mellett. Istennek hódolni ezt már, megalázónak tartják, derogál nekik. Ez mutatja, hogy nem url lelkek, lelkileg nincs meg a nemességük. A nemesség kötelez. Ezt nem veszik észamba. Nem viselkednek nemesen méltóan. Azután az igaz nemes megadja mindenkinek azt, ami kitudat neki. Akinek tisztelget, tisztelget; akinek hódolat, hódolatot; akinek imadás, imadást. Az igaz nemes nem segíyel témpom, keresi östök kalapot emelni, oltár elől nem derogál neki térdre hajtani; természetesen tartja Isten szolgáját üdvösölni s tisztelni. Azoknál nem probléma a vallási kötelezettségek teljesítése, nem képezik kérdés tárgyát ez ima és bójt, tudja, hogy meg kell adni Istennek, ami Istené; léleknek, ami a léleke; császarnak, ami a császare; testnek, ami a testé. Nem kétszélű, farizzeus lélek; nem rátszól és tartózkod, hanem természetesen és egyenes. Nem tulon, megtarja az arany közeputat. Az igaz nemes mélyen vallásos lélek. Igazi ortos. Azt mutatják, hogy urak, nemességek, de Istenről fölymáólag beszélnek, embertáruak fölett pálcát törnek s hitetlenkednek; azok felmíveltek, talmi értékek. Mert nem mind arany, ami fénylik. Az igaz nemes nem klabal, hanem hallgat és tess, mert nemessége erre kötelez.

P Réhy Apollinárius.

Az új miniszterelnök.

Calinescu Armandot miniszterelnökké neveztek ki s így a felelősségteljes posztot, melyet az elhalt egy-nászf magas erkölcsi tekintélyével megtöltött, az ország szolgálatában kipróbált erős ember örököli.

Ófelsége választása a legfiatalabb miniszterelnökkre esett, aki valaha is szerepet játszott a román politika történetében.

Ez a választás szimbolikus, mert megtestesíti a kormányzat rendszer tartósságának biztosítékát.

Az új miniszterelnök, Calinescu Armand, a belső béke helyreállítására, a nemzet egységének helyreállítására, a nemzet iránlyított, drága örökségként került egy fiatal, de méltó örökösre, hogy azt folytasza és tökéletesítse.



Armand Calinescu kivételesen egyszerűsége és ő igazi erőnyeinek, az államférfit kihatoló tulajdonságainak értékelését is jelenti. A régi rendszer alatt, a politikai életben Calinescu Armand egy természetfeletti gazdagon jutalmazott, kiváló képességű ember teljesen támogatásával vette ki részét. Arges megye megyefőnöke volt, majd mint földművelésügyi államtitkár gondálkodott. Ténylegesen kitűnő eredménnyel vett részt az állam igazgatásában, mint belügyminiszter s a nemzeti sors egy elhatározó pillanatában, az ország uralkodójának hívására, átértette a kötelességet s azóta az új idők egyik vezéralakja.

Mint a patriárka ösztönzése által előkötött elő kormány belügyminisztere, az ország belső békéjének helyreállításával szerzett elévülhetetlen érdemeket.

Mint időközben nemzetnevelésügyi miniszter, rendet teremtett az iskolákban, letéve az oktatásügy újraszervezésének alapját.

Mint időközben nemzetvédelmi miniszter, minden lelkesedésével az ország legjelentősebb intézményének szolgálatában áll.

Végül mint miniszterelnökhelyettes, hivatott volt pótolni tisztelgésben Miron patriárkát, kit betegsége elvont.

Armand Calinescunak az ország legfőbb vezető helyére való emelését a legnagyobb rokonszenvennel fogadta az ország népe s az a tény feljogosít bennünket arra, hogy természetesen kormányzásában, a tartós béke és rend helyreállításában reménykedjünk.

Március 13.

Kilencvenéves a magyar szabadságharc. Ezen száz esztendő az a nagy nemzeti megmozdulás, amely 1848 március 15-én belekapcsolódott a megújuló világ történetéből elindított levegőjébe.

Csaknem egy évszázaddal ezelőtt talpra állott egy leigázott nemzet, hogy lerázza magát a Habsburg jármót. A történelem lapjai már megmaranyosított az atiori eseményeket. Minden magyar ember lelkének közös kincsévé ártelte az idő, ezeket a felmagasztosult eseményeket. De a történelemnek ezek a nagy-szerű viharzásal nemcsak magyar kincset képeznek. A szabadságharc kultur ember ünnepe is a márciusi ábredésnek gondolata. Nincsen nemzet, amelynek lelkében ne volna az a szabadság küzdelmekben megsemmisült ideáljai. És azok kölcsönösen tisztelgetőnek kell legyenek minden lélekben, mert gerincét képező ártéket egy-egy nép nemzeti életének, jövődjének és életképességének.

A magyar március hatalmas lendületében, s az azt követő fájdalom szeszomlásában, az aradi vértanúk áldozatán keresztül az üldöztetéseket, bosszúállás és szenvedések esztendeiben, általában nemzetünk életének ebben a szakaszában tisztán áll az a komény sors, amelyet ennek a népnek szánt a történelmi végnét.

Van ebben a sorban valami olyan felemelő, ami elsősorban arra köteles rólunket, hogy szelünk egész áttudatával ragaszkodjunk ehhez a megpróbáltatásokban olyan gazdag múltunkhoz. A nemzeti múltunkhoz, amelynek 1848 márciusa a legdicsőségesebb korszaka.

Megmenekül minden bajtól, gondtól,

ha sorsjegyet

Ferenczy és Vakártól veszi

„Collectura Officialis” sorsjeggyel kaphatók:

VAKAR könyv és papírdarabokban, Mercurea-Ciuc.

Történelmi március.

Március van, tavasz kezdete. A fehér hőközpönyegen itt-ott már tekete sebeket ütött az ébredő föld melege.

A hosszú téli alvás után egyszerre csak megmozdul a föld s repeszi, olvasztja, pusztítja, koptatja azt a vastag hó és jégbundát, amit télapó olyan gondosan rászabott.

Március jelzi a tavaszt, a természet forradalmát s március volt a történelem folyamán a világrengető forradalmak kiinduló ideje.

Márciusnak valahogy történelmi szerepet juttatott az eber az esztendő többi hónapjaival szemben.

A mostani tavasz megint a kibontakozások tavaszának ígérkezik. A telzaklatott világ minden fájdalma összegyűlt az idei márciusra, hogy kivezető utat keresen abból a káoszából, a lelkeknek abból a zagyva összekuszálódásából,

Egyelőre az előjátéka folyik ennek a nagy keresztal konferenciának, amelynek nem tudni milyen lesz a folytatása.

Választon állunk. Egyelőre még ködbe vannak burkolva előttünk azok a meglepetések, melyeket az új március idusa hozhat.

Apróságok.

Ziváros tavasszuk van. A március egy kösszönt be hozának, mintha április volna. Egyik nap ragyogó napsütés fogad, hogy aztán másnapra ólomszürke ég veszen ránk álmos tekintet.

Ujanc bevonulás van. Ilyenkor az ucca képe mindig élénkebb. Először a trombitaszóra, fegyelmizetten bevonuló fúvós. Gyors lépésekkel, apróva vonulnak el előttem, falvak szerint beosztva, apró kőmők azékely legénykéik.

születő katona-nóták, amelyek olyan eredeti módon voltak a halgató elő ennek a népek a feje fölött elvonnó kisebbségi sorost.

A svájci teozófus társaság titkára egy előadás-sorozatot megtartására készült, mely alkalmából egy programot nyomtatott ki.

UJDONSÁG! GARANCIA HAJKINÖVÉSIG! 100%-os SIKER! Hölgyem, ha azt akarja, hogy haja mindig rendez legyen akkor ÖRÖKHULLÁMOT (Dauerwelle-t) készíttessen.

Munkakamrai hírek. A Munkakamara felhívja az iparosság figyelmét, hogy a legrovidebb időn belül vegye át a képesítést igazoló mester és segédkönyveit.

KÜLÖNFÉLÉK. A propaganda államtitkárság illifjé lórdnak, a Daily Telegraph és az Allied News-Papers tröszt társulajdonosának, Marchwood lórdnak, az angol konzervatív párt tagjának, Philippi G. ezredes és nejeinek, valamint Neville Smith-nek a látogatását fogadta, kik az ország megtekintésére érkeztek.

NYILTTÉR.*) Távos információk alapján Kalfás János ur csárdját hibámon kívül megbantottam és ezért a leg-nyilvánosabb sajnálatomat fejezem ki és kötelességemnek tartottam ezt nyilvánosan kijelenteni, sennél is inkább, mert utólag meggyőződtem, hogy az információk nem feleltek meg a valóságnak.

Ismét Christeanu rendőrfőnök vette át a oszkaeredai és gyergyosentmiklósi rendőrségek vezetését. Amint mult számunkban említettük újabb rendeletörvény szerint a rendőrségek ismét visszakapták önálló tevékenységüket.

Legideálisabb hoshajtó, vertiszító, tpe-hajtó a Dr. Földes-féle Savaio pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, gyomor és bélbájd-lmakkal teljes gyógyulást nyújt.

Nagy vasúti és vízum kedvezményel lehet Budapestre utazni. Az O. M. G. E. ez idén március hó 22-27. napja n rendez meg a szokásos mezőgazdasági kiállítását és tenyészállatvásárt Budapeston.

Kirándulás a new-yorki világiállításra A Románia Munkakamrák Szövetsége az április folyamán megnyitja new-yorki világiállításra kirándulást szervez, melyre jelentkezéseket már most elfogadnak.

Megnyit az „Európa” vendéglő és szálloda. A mint megirtuk, a helybe i nagyműtű „Európa” enterem és szálloda új gazdát kapott.

Hatalosak. Mánya Ernő 68 éves korában március hó 8-án meghalt Gyimesfelelőfokon.

Piebanos urak figyelmebe. Folyó hó 20-ig 2 drb új violaszia miseruha a rom. kat. főgimnáziumban megtekinthető és megvehető.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelőséget a Szerk. és Kiadó.

Gyergyói élet

Az elhunyt Miron Cristea szülőfalujában, a hová halottaiban is vissza várják.

„Bucurestibe csak ideiglenesen temetik el a volt pátriárkát” — mondja — Elvira Cristea.

Maroshévíz, 1989 március hó.

Abban a mélyszégyen gyászában, melyben az ország népe csontok Miron Cristea pátriárka-min'asterelnök halálával, úgy benné érzésekben, mint külső formákban is, különös szerep jutott Maroshévíz községnek.

As elhunyt egyházfő és államférfi Maroshévízen született. Itt látott napvilágot, itt ismerté meg Istent, hogy atán örökös szolgálatába szegődve, az Ő hűséges szolgálója is maradjon életé végéig.

Javában havas, amikor Maroshévízre érkeztünk. Az állomási épület homlokzatáról lecsúszó, gyászfátyollal borított nemzetiszíni sáncú komor méltósággal hirdeti a nagy halott fölötti gyászt, merő ellentétben a mindent körülvevő nagy féhérséggel.

Déli 12 óra.

A falu mélyen hallgat. B: felé sir, sirassa a nagy Patrónust, ast an embert, aki nemcsak antlítottje, de mindene volt falujának.

És most Ő is elment.

Éltélőszóit, hogy kevesebb legyen az igazak száma.

Mind a négy templomban harangszó.

A jő-d-mend emberek magukba mélyedve, hallgatagon várják a szomorú napot, hogy örök nyugvó helyre, az általa építtetett kis kápolnába temessék mellé. N m akarják hisni, hogy határ ideiglenesen is, de Bucurestibe temessék el az „ök halottjukt”.

A Cristea család kriptájában.

A zárda bejárójától, parkírozott ut vna, nyíl egyenesen a szembalevő kápolnához, melyet gyönyörű falfestés díszít. A nagy kiterjedésű birtokon balról a zárda — azou a helyen, ahol az öreg ház állott, melyben a pátriárka is született — míg jobbra egy új, lakatlan épület fekszik.

A zárda főúró, a „Staret”, kézzelvezetve áll rendelkezésünkre. A kápolna alatti sírhelyen kezdjük.

A sírcsop: nem nagy, inkább széleságában húzódnak helyre, öt falba épített üreggel. Balról, az első sír hely homlokzatán, aranyozott betűkkel, a következő rövid felírás látható:

Domnita Cristea
n Coman
1841—1924.

A közvetlen mellette levő:

Gheorghe Cristea
1830—1924.

Itt nyugosznak a szülők.

A harmadik üreg a pátriárkát várja. A máslé tettő üreg.

A kápolna kb. 200 éves, amit Gdödemesterházi építettek át jelenlegi helyére. És sem nagy, de annál értékesebb. A bejárat fölött márványba vésett felírás, magyar fordítása a következő:

„Építetett ezen szent helyek a körülövesztő épületekkel együtt, öntetve Dr. Miron Cristea Románia első pátriárkájá a Regens-tanács tagja által, örök megemlékezésül kedves és szeretett szülei emlékeztére”.

A szülők sírhelyének fődőspján, mely a kápolnából is nyílik, a „nagy” emberről lett, hálás gyermek, lóba faragott, megható, kegyeletos szavval olvasható. Fölötte, az anyja és apa életnagyságu festményel. Jobbról a pátriárka főpapi ornatusban, mint Regens, szürija magához M. bályt, az akkori királyt. Balról P. S. S. Ioan Episcop al Vedu'ul életnagyságu kepe.

Majd egész sorozat következnek a szentek, uralkodók és püspökök értékes festményeiből. Itt mondanak mielőtt minden reggel, a hová a hívek messzebb vidékekről is elszáradotoknak.

A „Staret” szerint, vendjük a mindenkori pátriárka fenntartása alatt áll Bucurestiben tartoznak, onnan is kapják az állami segítyt.

A volt pátriárka miniszterelnök hálószobájában.

Mezülőtöve lépünk abba a szobába, ahol Románia egyházfő-jedelem, a miniszterelnök, a király első tanácsad ja phant, amikor „hass” jött.

A csillogó rúnákat, egyszerű, fehér butorok ve-neik körül. A falakon festmények és a szülők fényképei... A gyermeki szeretet és példát mutató hál nagy mesterének szíve érik mindenütt e helyen, ahol csak járunk.

Itt látjuk a királyi család fényképet, Elisabet hercegnővel. Másik képen a jeruzsálemi pátriárka látható, mikor az elhunytat szentelt fel, Románia első pátriárkájává.

A fehér szekrényben még ott van egy itt maradt „Potcap” főpapi süveg, egy „Camelofca” és egy fekete szalmakalap, melyet nyáron viselt. Az egyszerű díófa íróasztalon, művészi faragású íróasztal.

Elvira Cristea nál az elhunyt pátriárka testvér-hugánál.

Bejelentés után a szobalány vezet as emeleti fogadó terembe s kér legyen türelmem, a méltóságos asszony jön azonnal.

Nem sokáig várok.

A méltóságos asszony talpig feketebe öltözve nyílt be az egyik ajtón, leánya Dr. Danda Emilie kíséretében. Tisztelettel gémnyedek keze felé s szinte rész-

vatemet fejsem ki. Majd igazolni akarom magam, de fölbelágoznak tartja. Hallgat kinal a várakozva nza rám.

Kéremre elmondja, hogy váratlanul érte a halál híre, ami nagyon lejutotta. Azóta sem bír a sírával. Hízen a három leánytestvér közül Ő állott mindig legközelebb bátyjához.

Bucurestibe csak ideiglenesen temetik el a nagy halottat s ha egy nagyobb és megfelelőbb temp'omat építenek kriptával együtt, akkor haza hozzák. A temetőre férje és leánya kíséretében utasik fel Bucurestibe. A végrendeletet még nem bontották fel.

N m szavarem tovább a sápadt, törékeny asszonyt, albucunom.

Kint még egyszer elnézek a kis kápolna felé s különös gondolatokkal analízsem az örök elmulást. A halál sejtetem fel-feltörő furcsa érzéssel, szinte megijertzenek, mikor erre a kérdésre gondolok:

Vajjon van-e léleknek köze a testhez, anyaghoz, térhez és időhöz, világhoz, fajhoz, történelemhez vagy életünk sommi más, mint örökös rettegés várás és előkészület az enyésségre, a halál-ra?... Csiby Lajos.

Plamé.


As embe hűtő felhomályba,
Valahol szől egy régi hárfá,
Aranyk nőnek és árnyak fogynak,
A szeppek lassan elhalálnak.

Csodogó patak lágy zenéje,
Belévegs a nyár éjbe.
Csendes — ha a hold feljő,
Mesebe kezd az anyba esőllő...

Hallunk a tükörök éjjelén,
Beszélget a lelkem álma...
— Neestenul a fazonat —
Dobogó szívvel megvet bosszú...
Pisnó dallam az éjszaka,
Ha szivverésem nem hallanám...
Balázsai Boláné.

Kneipp Franck

Tej



Tejeskávé
mindenkinek és mindennap!

H I R E K .

Bűnvádi eljárás indult Edward dr. dítról kórorvos ellen. Edward József, dítrói kórorvos ellen már több ízben hangzottak el súlyos panaszok. A kórorvos minden esetben tisztáta magát azszal, hogy az ellene indított eljárás egyik orvosiárának toszuzulva. A szobkban Gáspál József dítróhadosi gazdaságtudó bűnvádi feljelentést tett Edward dr. ellen a csikszeredei ügyességen. A megindított vizsgálat során megállapították, hogy Edward dr. a hivatalból ingyen végezendő szolgálatok ellenében pénzt követelt s aki nem fizetett, azt elűszaltotta. Gáspál József halálkölő feleségéhez hivta ki az orvost, majd a halál beállta után halott k mi igazolványt kért, de az orvos csak 500 lej l:fi szentes ellenében akarta kiadni a hivatalos bizonyítványt. A vizsgálat adatai alapján az ügyesség hivatalos kötelesség elmulasztásával és szarolással vádolják a dítról kórorvost. Az ügyesség egyben kérte a közegészségügyi miniszteriumtól Edward dr. azonnali fel-függesztését.

Sorozatos betörések Gyergyóúfaluban Mosgalmas éjszakája volt a múlt hat-on Gyergyóúfaluban. Immeretlen tettesek az ablakot felfeszítve behatoltak szv. S:ltom Mártonné lakására s onnan több ezer lej értékű holmit loptak el. M nekülés közben észrevették a betörőket, mire azok a loptott holmi nagy roszát eldobálva elfutnak az éjszakában. Ugyanazon éjjel még két helyen: László Sándornál és S:ltom Jánosnál kíséreltek meg betörést, de itt is megavarták őket. A csendőrágnak az a gyauja, hogy mind a három betörést ugyanazok az egyének akarták elkövetni. A nyomozás folyik.

Szerkesztői üzenetek.

Krausz Egon II. gimn. tanulónak Kolozsvár. Lapunk utóbbi számának „Gyergyói élet” rovatában leközöltük versedet, amit bizony a Te is olvastál s talán még örültél volna is neki, ha nem lennél olyan fiatal; alig 13 éves?

Most erre vonatkozólag szeretnék Neked valamit üzenni, de megval'om nehezen meg. Nehezen, mert jó tanáraidra, osztályfőnöködre gondoltam, sőt jóval tovább, a jövődre, melyben Te megad lehetnél majd a nagy szemrehányás, a becsapott vagy eselődött, akiben — esztig — egy egész különvilág, az általa felépített dőlthib omlana össze...

Na, de Te ezt még nehezen értenéd meg és én nem s erről akarok írni.

Legutóbb a marosfői fenyeők alatt láttalak. Lóháton ülél a ha jól emlékszem meg is nevettedél úgyes „talpraesett mondásaiddal”. Igén volt valami benned a délibáb, a szivárvány kereséskből s a gesztusban mellyel születni kell.

S most, hogy parányi írássoddal foglalkozom, akaratlanul is arra a szép versre kell gondolok, melynek egyik szakasza már szalóigévé vált és így hangzik:

...E szuból pap lesz akárki meglássa
Legalább így szokta mondani apok,
Noha, a su nem imádságon kapkod,
Jobban kedvelt a verseket, nótákat,
Efféjét csinálni maga is próbálgat.”

Bizonyára tudod, hogy ki és milyen címmel írta a verset? De tudnod kell még sok más mindent kis Egon Ismern kell sok más nagy költőt és azok munkáit, életrajzukat, történelmüket, jó és bal sorukat, örömeiket és bánatukat. Mindazokat, akiket most utánozni próbálsz, hogy idővel beléd rög szódve örök odaadással váljal a terhet és sorost, ami v:le jár hát a mindennapos lecke? Gondoltál-e erre Oskós? Mert fontos, nagyon fontos!!

ARS POETICA.

Horatius római költő egyik híres verse. Magyarul: A költészet művészete. Ehes a vers: s:rt Arany János egy tanító költeményét „Vojtina ars poetikájából”... címmel, melynek vesztő sora így kezdődik:

„Mendacem opert esse memorem.”

Kérd meg jó tanárodát, megvárásza meg neked, aki ha jónak találja, bizonyára meg is teszi.

A „Kis Apostol”, már nem tudom melyik számában olvastam egy kis verset, melyben a jó Istenhez könyörögés, hogy segítsen meg, mert hiszen. Te bízol is benne. Én most ezt megésszve, ugyanazok egy gyönyörű versre hivatkozom, melynek minden szakasza ebben a szép, két sorban végződik:

„Kis kaszód szszatéve szépen,
Imádkozál, édes gyermekem!”

Üdv. Lajos bácsi.

Öt ezer kifüő tenyészállat lesz az országos mezőgazdasági kiállításon.


Amint közöltük már, a március 22-én megnyíló országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatosop:rtjába a bejelentési határidőig az utolsó évekhez hasonló nagy számban jelentettek be tenyészállatokat. Mivel a jó minőségű tenyészállatok iránt megfélelő kereslet van, a kiállítás rendezősege úgy határozott, hogy a kiállítás összes férőhelyeit igénybe veszi az ideai tenyészállatvászár alkalmából. E öreláthatóan a bemutatandó tenyészállatok nagy részét a kiállítás értékesíteni lehet majd, annál inkább, mert az előzetes szigorú és szakszerű minőségű ellenőrzés következtében csupán olyan nagyobb tenyészértékű állatokat hoznak fel a kiállításra, amelyekre a hazai állattenyésztés tovább fejlesztésében nagy szerep vár és irántuk a kevébbé í-jelt állattenyésztésű vidékekről is megfélelő érdeklődés mutatkozik. Az utóbbi években már nemcsak a tenyészettek oltintatos fejlesztésére törekvő magántenyésztők vásárolnak sziveten a budapesti kiállításon eladásra kerülő kiváló állattenyész-ből. A köztenyésztés számára a múlt esztendőben a szarvasmarhák csoportjában tör éző vásárlások az egész forgalomnak kéth rma:ára rúgtak, annak jeléül, hogy az érdeklő kstenyész-tők is mindjobban rájönnek arra, hogy a budapesti kiállítással kapcsolatban nyújtott különféle hitel-, ár- és szállítási kedvez-mények mellett itt viszonylag olcsóbban szerezhető be a megbízhatóan jó minőségű és tenyészértékű állatok.

A visszatért felvidéki területék nagyobb számú spaállat-szükségletére való tekintettel a kiállítás előrelátásában élénk keresletre lehet majd számítani a megfelelő árú állatok iránt.

A bejelentésekből és a minőségi felülvizsgálatok eredményéből örömmel állapítható meg, hogy az ideai kiállítás az előző évekhez hasonló kiváló minőségű tenyészállatok fog-nak szerepelni, bizonyágául annak, hogy a természetben irányított tenyészto munka évről-évre szép és jó eredmények elére-sét teszi lehetővé, amire méltán büszkélhetnek nemcsak e munka részesei, hanem az egész ország is.

A kiállításra véglegesen elfogadott állatlátásam kerék számokban a következőképpen alakul: 160 meleg- és 30 hideg-vérű ló, 780 teletvör szimentál, szimentáli és pirostarka, 20 borzderes 110 magyar és 25 maramonne magyar marha, 1100 maogatica- és 450 hussértés, valamint 700 juh, ezenkívül közel 1000 baromfi és hástyul, valamint több száz kutya fog szerepelni a kiállításra.

Figyelem!



Tisztelettel értesítem a hölgyközön-séget, hogy Bukarestben szakszerű **modern női szabászati tanfolyamot** vezetem. Vállalom női kabátok, kosszűmök készítését a leg-modernebb kivitelig, mérsékelt áron.

Szíves pártfogást kér:
BOGOS MIHÁLY
szabómester, Csikszereada.

2-2

A csikszeredei róm. kat. főgimnázium közelében 2 szoba, előszobával, konyha és pince helyiségekkel, kis veteményes kerttel, március 15-től vagy április 1-től kiadó. Érdeklődni lehet Csutak E. „Liquidator” üzetében.

2-2

Invitare.

COOPERATIVA ECONOMICA „CIUC“

va ținea

în ziua de 28 Martie 1939 la orele 10,

în sala Composesoratului din Mercurea-Ciuc
adunarea generală ordinară,

la care invităm pe membrii în sensul paragrafului referitor al statutelor cu aceea, că în caz dacă la această membrii nu se vor prezenta în număr suficient pentru votare, în 12 Aprilie 1939 la orele 10 se va ținea tot acolo o nouă adunare generală, care va decide despre obiectele supuse la ordinea zilei, fără considerare la numărul prezenților.

Ordinea de zi:

1. Raportul despre rezultatul gestiunii anului 1938 și darea descărcării.
2. Stabilirea bilanțului pe 1938.
3. Dispozițiuni asupra beneficiului net.
4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune.
5. Alegerea alor 6 membri în comisia de cenzori.
6. Aprobarea bugetului pe anul 1939.
7. Delegarea membrilor pentru semnarea socială.
8. Afacerile neamănabile.
9. Propuneri eventuale.

Raportul comitetului de cenzori și bilanțul examinat de cenzori sunt afișate în localul Cooperativei spre vedere.

Mercurea-Ciuc, la 4 Martie 1939.

Direcțiunea.

Cooperativa Economică „CIUC“ Mercurea-Ciuc:

Igazgatóság.

Sztankó.

Meghívó.

A „CSIK“ Gazdasági Szövetkezet

1939 évi március hó 28-án d. e. 10 órakor

Csikszereadában, a Közbirtokosság székházában
rendes közgyűlést

tart, melyre a tagokat az alapszabályok vonatkozó §-a értelmében azzal hívjuk meg, hogy amennyiben ezen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, úgy folyó évi április hó 12-én, 10 órakor ugyanazon helyen újabb közgyűlést fogunk tartani, mely a napirendre felvett tárgyakban a megjelentek számára való tekintet nélkül, jogérvényesen fog határozni.

Napirend:

1. Az 1938 évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása, az évi zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
2. Az 1938 évi mérleg megállapítása.
3. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
5. A felügyelő bizottság 6 tagjának választása.
6. Az 1939 évi költségvetés letárgyalása.
7. Cégjegyzésre jogosítottak delegálása.
8. Halaszthatatlan ügyek.
9. Indítványok.

A felügyelő bizottság jelentése valamint a felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Mercurea-Ciuc, la 4 Martie 1939.

„Lemnul“ S. A. pe acții ferestrau de vapor
din Oheorgheni.

CONVOACARE.

Domnii acționari sunt rugați a se întruni în
adunarea generală ordinară— în ziua de 27 Martie 1939 ora 16, în localul
societății — la ordinea zilei fiind:

1. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul cenzorilor asupra exercițiului 1937.
 2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1938 și descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa pe același exercițiu.
 3. Reducerea numărului a membrilor în consiliul de administrație la trei și alegerea unui nou membru în consiliul de administrație în locul membrului decedat.
- Pentru a putea participa la această adunare generală ordinară, acționarii sunt rugați a depune conform art. 11 din statute acțiunile la cassa societății, — iar în caz de neîntrunire numărului necesar de acțiuni pentru ținerea adunării — aceasta adunarea se va ține cu ori-ce număr în ziua de 3 Aprilie 1939 la ora 16, în același loc.

Consiliul de Administrație.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1938.

Active: Instalațiuni 951.601 Imobile și clădiri 1.000.000
Efecte de stat 4.400 Garanții depuși 33.000 Numerar
în cassa 61.976 Inventar în mărfuri 990.080 Inventar
în pădure 627.001 Debitori 375.257 Pierdere rapo-
rtate 1937 303.127 Total 4.346.442.

Pasive: Capital social 1.000.000 — Fond amortizare
145.530 — Creditori 3.108.996 — Profit 91.916 —
Total 4.346.442.

Consiliul de administrație.

Invitare.

COOPERATIVA FORESTIERA „CIUC“

va ținea

la 29 Martie 1939 la orele 11 a. m.

în sala Composesoratului din Mercurea-Ciuc

adunarea generală ordinară,

la care invităm pe membrii în sensul §-ului referitor al statutelor cu aceea, că în caz dacă la această membrii nu se vor prezenta în număr suficient pentru votare, în ziua de 13 Aprilie 1939 la orele 11 a. m. se va ținea tot acolo o nouă adunare generală, care va decide obiectele puse la ordinea zilei, fără considerare la numărul prezenților.

Ordinea de zi:

1. Raportul despre rezultatul gestiunii anului 1938 și darea descărcării.
2. Stabilirea bilanțului pe anul 1938.
3. Dispozițiuni asupra beneficiului net.
4. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune.
5. Alegerea alor 6 membrii în comisia de cenzori.
6. Aprobarea bugetului pe anul 1939.
7. Alegerea delegaților pentru a lua parte la adunarea generală a Institutului Național al Cooperației și a Alianței.
8. Darea de procură pentru semnarea socială.
9. Eventuale propuneri și chestiuni neamănabile.

Contingent la 1 Ianuarie 1938:

Nr. membrilor . . . 727	Nr. părților soc. 993
Nr. membrilor intrați 1	Nr. părților soc. 1

Rămân la sfârșitul anului 728 membri,
cu 994 părți sociale.

Raportul comitetului de cenzori și bilanțul examinat de cenzori sunt afișate în localul cooperativei spre vedere.

Mercurea-Ciuc, la 4 Martie 1939.

Direcțiunea.

Meghívó.

A „CSIK“ Erdőgazdasági Szövetkezet

1939 évi március hó 29-én d. e. 11 órakor

a csikszereadai Közbirtokosság székházában

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagokat az alapszabályok vonatkozó §-a értelmében azzal hívjuk meg, hogy amennyiben ezen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, úgy folyó évi április hó 13-án d. e. 11 órakor ugyanazon helyen újabb közgyűlést fogunk tartani, mely a napirendre felvett tárgyakban a megjelentek számára való tekintet nélkül, jogérvényesen fog határozni.

Napirend:

1. Az 1938 évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása, az évi zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
2. Az 1938 évi mérleg megállapítása.
3. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
5. A felügyelő bizottság 6 tagjának választása.
6. Az 1939 évi költségvetés letárgyalása.
7. Institutul Național al Cooperației și Alianța közgyűlésre delegáltak kijelölése.
8. Cégjegyzésre jogosítottak megbízása.
9. Netaláni indítványok és haladást nem tűrő ügyek.

Állomány 1938 január hó 1-én:

Tagok száma 727	Üzletrészek sz. 993
Belépett tagok száma 1	Üzletrészek sz. 1

Marad az év végén 728 tag,
994 üzletrésszel.

A felügyelő bizottsági jelentés valamint a felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Csikszereada, 1939 március hó 4-én.

Az Igazgatóság.

Építési tervek készítését

juttanyos aron vállalom: Vasov, M. Ciuc.

Karczslván, a községháza épületében egy üzlet-
helyiség kiadó. 1-3

Bladó egy kis családi ház Zsögöd elején; 2 szoba,
konyha, kamra és mellékhelyiségekkel, szép
telek, kitűnő ivóvízzel. Cím a kiadóban. 1-2

Bladó vizimalom és fűrés, lakással együtt Csik-
szentimrén. Értékezni lehet Tanczos Károlynál
Csikszentkirályon. 1-3

Badó 20 család méh, kaptaras, Csóti Antalnál
Csikmennyágon.

„BÉOSI KÉK“ fajnyulak eladók.

Balázs József, Transsylvania Bank. 2-2

„Italia“ szénaprés (motorhajásos) üzem-
képes jó állapotban; egy Chevrolet
teherautó és egy sárka hajto-kocsi
eladó, Rendi Mihálynál, Mercurea-Ciuc. 3-

Olt-melléki kitűnő szóna és sárja eladó. Gábor
Gábor temetkezési intézetében, Csikszereada. 4-

BUTOR!

Igen szép berendezések kaphatók
különböző furnéros,
pulturos kivitelben,
olcsó festett butor árban!

Nagy G. József,

14- butorüzem, Jigodin Zsögöd

„UZU“

societate anonimă română pentru industria lemnelui și a morăritului Ciucsânmartin.

CONVOACARE.

Acționarii societății „UZU“ sunt convocați la sediul ei din Ciucsânmartin pe ziua de 26 Martie 1939
în adunare generală la ora 10 dimineața, cu următorul ordine de zi:

Adunare generală ordinară:

1. Aprobarea raportului consiliului de administrație și raportul cenzorilor.
2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1938.
3. Descărcarea consiliului de administrație și cenzorilor de gestiunea lor pe exercițiul 1938.
4. Reducerea capitalului cu perderile suferite și sporirea capitalului prin emisiune nouă.

Acțiunile fiind nominative, nu trebuiesc depuse.

Neîntrunindu-se numărul prescris de statute, adunarea se va ține cu ori-ce număr în ziua de 2 Aprilie
1939, în aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Bilanț, încheiat la 31 Decembrie 1938.

Cassa, efecte, taxe, etc.	84.609.75	Capital	2.500.000.—
Mărfuri	1.703.315.—	Fond de rezervă	65.393.—
Debitori	355.459.—	Fond pentru creanțe dubioase	103.698.50
Instalațiuni	2.342.366.—	Fond de amortizare	15.000.—
Transitorii	80.709.—	Efecte de plată	500.000.—
Profit & pierdere:		Creditori	2.424.972.—
rep. d. 1937	1.066.653.75	Transitorii	18.146.—
venit 1938	5.902.80		
	1.060.750.75		
	5.627.209.50		5.627.209.50

Consiliul de administrație.

Nemzetközi Választás Bizottságának, Mercurea-Ciuc

MODELL KALAPOK

tis napenként új formák előző
árban, megtekinthető

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnek minden-

nemű női kalapok elsőrendű

anyag hozzáadásával. Kalapok

átalakításra a legrövidebb idő alatt.

Mercurea-Ciuc, I. C. Brătianu (Gimnázium)-uca 112. sz., a Sörház közelében.